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Biserica Sf. Nicolae din Brasov*

Cuvântarea I. P. Sf. Mitropolit NICOLAE, rostita 
cu ocazia sfinţirii ei din 10 Noemvrie 1946

„Cu glas mare mărturisim că 
noi suntem fii adevăraţi ai sfin
tei, soborniceştii şi apostoleştii 
Besearici a Răsăritului, şi pe 
acea credinţă vom să stăm ne
clătiţi în veaci, de care sfântă 
credinţă nici sabia, nici focul, 
nici închisoarea, nici sărăcia, 
nici nevoia, nici foamea, nici 
goana, nici moartea să nti ne 
poată despărţi“.

Aşa îşi mărturiseau Braşovenii 
la 5 Mai 1723 hotărîrea lor dârză 
de-a rămânea neclintiţi în credinţa 
strămoşească şi mărturisirea lor ră
sună azi ca un svon în care e con
centrată toată măreţia de suflet a 
acestui vrednic neam de Români, 
care a dat o strălucire necontenită 
cetăţii Braşovului. M ărturisirea a- 
ceasta e  un triumf al conştiinţă re
ligioase şi naţionale asupra adver
sităţilor lum ii. In faţa celor mai 
mari ameninţări şi a presiunilor de 
tot felul, strămoşii Braşovenilor de 
azi au declarat răspicat: nimic nu 
ne poate despărţi de credinţa noa
stră şi de Biserica ortodoxă, nici o 
suferinţă pământească şi nici chiar 
moartea.

D e unde izvora această tărie 
de suflet a lor, care n’ar fi putut 
fi înfrântă nici de toate puterile lu
mii acesteia ? Ei au simţit în sufle
tul lor puterea dumnezeiască ce să- 
iăşluia In credinţa lor şi care li se 
revărsa în inimi prin Biserica de 
care stăteau alipiţi. Şi puterea acea
sta covârşea toate puterile cu cari 
se năpustea lumea asupra conştiinţă 
lor. Dealungul tuturor veacurilor de 
suferinţă şi prigonire, poporul ro
mânesc a rămas identificat cu B i
serica lui şi în faţa acestei reali
tăţi simple dar de nesdruncinat a 
rămas înfrântă toată puterea vrăj
măşiilor lumii. O r t o d o x i a  a de
venit un component al fiinţă nea
mului nostru, a intrat în plămada 
firii sale, a devenit în el o putere, 
pe care nim ic n ’a mai putut-o co-
f leşi şi nu va mai putea-o niciodată.

trămoşii noştri au cunoscut lumina 
adevărată, puterea şi văpaia iubirii 
lui Dum nezeu revărsându-se prin 
Biserica lor şi în faţa acestei puteri 
«î-au dat seama cât de neputincioasă 
este lumea, cu toată aparenţa ei de 
ferţft şi de strălucire. Ei au simţit 
că ţinându-se strâns de Biserica şi 
de credinţa lor vor birui. Cine. are 
această certitudine stă neclintit în 
mijlocul năpăstuirilor, a loviturilor, 
a primejdiilor ?i a tuturor furiilor 
întunerecului.

La Braşov această certitudine 
a conştiinţă a fost ridicată la cea 
mai înaltă potenţă şi de aceea Bra
şovul s'a făcut pildă de alipire ne
strămutată la credinţa strămoşească

şi de biruinţă asupra tuturor încer
cărilor de a-1 clinti de lângă ea.

Aşezat în centrul românismului 
şi în imediata vecinătate cu Ţara 
Românească, Braşovul a devenit din 
cele mai vechi timpuri o vatră de 
lumină a ortodoxiei, un focar de 
viaţă şi de cultură românească pen
tru tot cuprinsul locuit de neamul 
nostru. Toată această activitate s’a 
grupat în jurul bisericii Sf. Nicolae, 
care poartă şi în zidirea ei urmele 
istoriei noastre şi a peripeţiilor prin 
cari a trecut neamul şi cultura ro
mânească.

Ea şi-a început existenţa în 
forma modestă a unei bisericuţe de 
lemn, care a dăinuit cam o sută de 
ani, Popa Petru cel Bătrân iniţiază  
la 1495 clădirea unei biserici de 
piatră. încă din »cest moment în
tâlnim alăturea de contribuţia lo
calnicilor dania marelui Voevod Nea- 
goe Basarab, ctitorul dela Curtea de 
Argeş, făcând din această biserică  
un punct de întâlnire şi un centru 
de solidarizare al Românilor de pre
tutindeni. Dar ea n ’a putut fi ter
minată atunci. La îndemnul preo
ţilor Ene şi Mihai, Voevodul Petru 
Cercel continuă lucrarea, zideşte un 
nou altar, horile şi tinda pentru  
femei. Se adaogă ca ajutor ce de
săvârşea concentrarea frăţească a 
tuturor Românilor în jurul acestei 
biserici, daniile Voevodului Aron 
Vodă al Moldovei, care termină opera, 
înzestrând biserica cu odoare şi cu 
pictură. A lte daruri i-au venit mai 
apoi dela Mihai Viteazul, dela fiul 
său Petraşcu şi dela alţi Voevozi.

Dar era voia lui Dum nezeu ca 
semnificaţia acestei biserici să se 
lărgească şi din simbol al frăţiei ro
mâneşti să devină un simbol al soli
darităţii ecum enice ortodoxe. Intr’a- 
devăr protopopul Eustatie Grid că
lătorind între anii 1743— 1744 la 
Moscova, pentru a cere scut dela 
împărăteasa Elisabeta Petrovna pe 
seama Românilor ortodocşi din A r
deal, persecutaţi de împărăţia au
striacă pentru credinţa lor, aduce 
dela Augusta fiică a lui Petru cel 
Mare pe lângă cele  trei rânduri de 
odăjdii —  numite până azi împă
răteşti —  şi pe lângă alte daruri, 
şi suma de 13.000 florini, cu cari 
biserica ce se învechise a fost re
parată la 1751, adăugându-i-se turnul 
din faţă cu orologiu. Protopopul Eu
statie Grid ducându-se la Moscova 
continua o tradiţie ilustrată de marele 
M itropolit ortodox al Ardealului, 
Sava Brancovici-Brâncoveanu şi de 
mai mulţi braşoveni înaintaşi, cari îşi 
dădeau seama că ortodoxia arde
leană, strâmtorată de principii cal
vini, iar mai târziu de Habsburgii 
catolici, are lipsă pentru a se m en
ţine de sprijinul puternicei împără

ţii pravoslavnice dela Răsărit. Şi de 
fapt ajutorul ce l-a dat atunci Rusia 
a contribuit într’o măsură însemnată 
la salvarea ortodoxiei româneşti în 
Ardeal, aşa cum ajutorul efectiv ce 
avea să ni-1 dea cu 2 0 0  de ani mai târ
ziu, prin jertfa de sânge a fiilor ei, a 
contribuit în mod hotărâtor la noua 
noastră eliberare de sub jugul hitle- 
risto-hortyst.

Revenind la istoricul bisericii 
Sf, Nicolae, după alte câteva repa
raţii din veacul 19, prin contribuţia 
unor credincioşi de seamă din Braşov, 
locaşul avea lipsă de o reparaţie ra
dicală. De aceea în 1940 s'a pornit 
lucrarea acestei reînoiri care a adus-o 
în starea de acum. Şi fiindcă p ic
turile vechi se şterseseră cu totul, 
biserica a fost îmbrăcată cu pictura 
lucrată de maestrul Costin Petrescu, 
iar tâmpla de ieremonahul Bálin
tom!! din Bănat,

Ce a însemnat biserica aceasta 
în trecutul nostru? Prin ce s'a im
pus ea în atenţiunea şi în stima ob
ştească a românismului ? De sigur că 
în primul rând prin preoţii ei de-o  
valoare excepţională. Din preajma 
ei a luminat într’o continuitate ne
întreruptă un şir de preoţi distinşi 
cărturari şi vajnici luptători pentru  
credinţă şi neam. Cel dintâiu cuno
scut este Popa Costea intre anii 1474 
— 1477, al cărui mormânt a fost 
descoperit în biserică cu ocazia re
paraţiilor recente. D e pe la sfârşitul 
veacului 15-leâ cunoaştem pe Popa 
Bratu. Pe acesta îl cer Răşinărenii 
ca preot, îndemnaţi fiind de sfatul 
oraşului Sibiu, ca să-l poată avea  
şi ca translator pentru limba sla
vonă ce-o foloseau în legăturile lor 
comerciale cu ţările româneşti. D e si
gur că Popa Bratu îşi dobândise cu
noştinţele de limbi străina şi darul 
scrisului dela preoţii înaintaşi, încât 
este sigur că în Braşov exista o a- 
devărată şcoală de preoţi cărturari, 
pe cari se întrecea şi Braşovul şi 
Sibiul să-i aibă ca translatori. Tra
diţia de preoţi şi protopopi cărtu
rari s'a continuat în veacurile ur
mătoare făcând din Braşov în veac. 
16 şi 18-lea unul din cele mai 
vestite centre de cultură românească.

De sigur că în legătură cu preoţii 
cărturari ai acestei biserici s’a ini
ţiat în Braşov la 1495 prima şcoală 
românească regulată, prin scoaterea 
limbii slavone şi introducerea celei 
româneşti. In veacul 16 aceasta a 
progresat încât s'a putut ramifica 
într’o secţie p r i m a r ă  având ca 
limbă de predare numai româna, 
şi într'o secţie m ai înaltă, pentru 
preoţii şi dascălii de prin Ţara Bârsei, 
în care se predau şi limbi străine. 
In epilogul Octoihului dela 1570 
diacul Oprea, ginerele Popii Dobre 
dela Sf. Nicolae, face un călduros 
apel pentru daruri pe seama şcolii. 
Din aceste daruri a fost clădit la 
1597 un edificiu de piatră prin stă
ruinţa protopopului Mihai, care avea  
şi studii în străinătate şi care a văzut 
luminata faţă a lui Mihai Viteazul 
la trecerea lui spre Alba-Iulia în

1599. Şcoala aceasta de piatră a fost 
amplificată în veacul 18 şi forma de 
atunci şi-a păstrat-o până azi.

Din acest mediu intelectual al 
preoţilor şi al şcoalei a răsărit în 
veacul 16-lea mişcarea culturală le 
gată de numele diaconului Coreei. 
Când a venit Coresi la Braşov şi a 
purces la tipăriturile cunoscute, te 
renul a trebuit să fie pregătit prin- 
tr'o muncă anterioară îndelungată. 
Preoţii dela Sf. Nicolae desigur că-şi 
procuraseră manuscrisele vechilor 
traduceri din părţile Maramureşului 
şi le cizelaseră după graiul dela 
Braşov, mai apropiat de cel din 
Ţara Românească. Aceste traduceri 
au fost date apoi lui Coresi pentru 
tipărire, ajutând şi la această lu
crare Popa lane şi Popa Mihai dela 
Sf. Nicolae. Se atribue de obiceiu 
lui Coresi aproape tot meritul de 
ctitor al acestor prime tipărituri 
româneşti. Dar nu printr'o genera- 
ţiune spontanee au isvorît din capul 
lui aceste traduceri tipărite, cari 
arătau o muncă anterioară de fixare 
a limbii. Rolul ce se atribue lui 
Coresi îl depăşeşte. Lucrarea de 
bază, care a făcut posibilă seria de 
tipărituri braşovene din a doua ju
mătate a veacului 16, trebue atri
buită preoţilor translatori şi cărtu
rari, familiarizaţi cu tainele limbei, 
dela Sf. Nicolae. Fără a contest* 
m eritele lui Coresi, ele nu trebuesc 
exagerate pentru a întuneca m eri
tele preoţilor deîâ Sf. Nicolae. Con
tribuţia acestora trebue ridicată în 
sfeşnicul atenţiunii obşteşti ca sft se 
vadă în toată lumina ei.

Cărturărie aleasă a preoţilor 
braşoveni din vrem ea lui Coresi se 
poate constata şi din faptul că la 
scurtă vrem e după aceea, proto
popul Va sile, fiul şi urmaşa! proto
popului Mihai contemporanul lu i 
Mihai Viteazul, alcătueşte prima 
cronică în limba românească, Îna
inte de ce s’au scris cronicele ro
mâneşti din Muntenia şi Moldova, 
fireşte fără să fi avut însemnătatea 
acestora.

La o importanţă decisivă s'a 
ridicat Braşovul prin luptele dârze 
ce le-a purtat, prin aceiaşi lumi
noasă şi aprigă conştiinţă româ
nească, în veacul 18 pentru apă
rarea credinţei strămoşeşti In faţa 
asalturilor prozelitiste ale catolicis
mului habsburgic. îndem nurile lui 
Constantin Brăncoveanu, care avea 
case în Braşov şi era în corespon
denţă cu Românii din această ce 
tate, ca şi îndemnurile M itropoli
tului Teodosie Veştemeanul au con
tribuit la înflăcărarea eu care Bra
şovenii în rând cu Făgărăşenii, cu 
Mărginenii Sibiului, cu Hunedorenii, 
cu Bănăţenii şi Bihorenii, şi-au apă
rat sfânta lege a strămoşilor, salvând 
ortodoxia ardeleană şi unitatea su
fletească cu Românismul de peste 
Carpaţi. In faţa ademenirilor şi ame
ninţărilor Curţii din Viena, Braşo
venii ridică răspunsul răspicat citat 
în fruntea acestei cuvântări, iar lui 
Atanasie, unealta acestei acţiuni de
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înstrăinare, îi spun: „Noi, părinte, 
popistaşi morţi, dar vii nu vom fi. 
Altă leage, altă învăţătură nu pri
mim... că, cum zicem, gata suntem 
sângele să ni se verse, decât leagea 
părinţilor noştri să piardem".

Tradiţia aceasta de strădanie 
s'a continuat, amplificându-se, şi în 
veacul al 19 sub impulsul m itropo
litului Andrei Şagunai Pe terenul 
pregătit de vechile şcoli s’a ridicat 
liceul românesc, şcoala reală şi şcoala 
comercială, la vatra de lumină a că
rora au crescut rândurile mai noui de 
cărturari ard elen i/ O bogată pleiadă  
de personalităţi marcante au făcut ca 
strălucirea Braşovului să iradieze şi 
în aceste timpuri recente departe 
în cuprinsul întregului Românism. 
Protopopul, mai târziu episcopul 
loan Popasu, unchiul lui Titu Ma- 
iorescu, Gavriil Munteanu, loan Al. 
Lapedatul, Virgil Oniţiu, Andrei Băr- 
seanu şi atâţia alţii au fost tot atâtea 
făclii de lumină românească.

D ela începuturile ei şi până 
azi biserica aceasta a fost o bise
rică culturală şi un focar de ener
gie românească. Ea merită cinstirea 
întregului neam. Şi ne bucurăm că 
ea îi este adusă prin participa
rea Domnului prim-ministru Dr. 
Petru Groza, la praznicul de astăzi. 
Prezenta Domniei Sale e mărtu
ria vie că timpurile de opre
siune şi de dominaţie străină au 
trecut şi datorită lupteîor purtate 
şi de generaţiile trecute ale Bra
şovului locul lor l-a luat pentru 
totdeauna autoritatea de stat ro
mân, cu toată înţelegerea şi ocro
tirea ce trebvwe să o aibă pentru 
românismul din aceste părţi, care 
a avut atâta de suferit. Prezenţa 
Guvernului român la acest praznic 
este încoronarea firească a unui 
trecut de strădanii pentru cultura 
şi libertatea naţională. Mulţumesc 
şi P. P. Sf. Sf. L. L. Episcop Ni- 
colae al Clu’ului şi Nicolae al Orăzii 
cari ne-au mărit prin participarea 
P. P. Sf. Sf. L. L, bucuria zilei de 
astăzi,

Ce concluzie putem trage din 
această glorioasă istorie a acestei 
venerabile biserici ? Ea ne este indi
cată de Apostolul care z ic e : „Drept 
aceea şi noi, având împrejurul no
stru atâta nour de martori..., să aler
găm cu stăruinţă în lupta de între
cere care este pusă înaintea noastră“ 
(Evrei 12, 1). S'avem conştiinţa că 
sunt de faţă, la acest praznic, în 
mod nevăzut, toţi ceice au muncit 
şi au luptat pentru gloria acestei 
biserici: preoţi cărturari şi luptă
tori pentru credinţă şi neam, voe- 
vozi ctitori, credincioşi cu suflet 
cald, intelectuali plini de idealism. 
Şi deodată cu ei e aici toată tra
diţia de lumină, de lupte, de ero
ism, care a ştiut dispreţui primej
diile şi apăsările vremurilor, ridi
când deasupra lor pentru tot Ro
mânismul o flacără statornică de 
cultură şi de dârzenie naţională. 
A ici a pulsat, lăsând-o ca moşte
nire celor de azi, conştiiţa unităţii 
tuturor Românilor, care le-a dat 
Braşovenilor îndemnul şi curajul 
de-a grăi în cuvinte răspicate atunci 
când această unitate de suflet era 
ameninţată. A ici a vibrat un suflet 
mare, ce-şi sorbea puterea din cer
titudinile credinţei sale strămoşeşti, 
pe care tocmai de aceea au fost 
gata să o apere chiar cu preţul 
vieţii. Sufletul lor mare a fost la 
înălţimea vremurilor grele pe cari 
le-au trăit, înfruntându-le. Şi noi 
trăim vremuri grele de aspre în
cercări. Inspirându-ne din pilda Bra
şovenilor de demult, să rugăm şi 
noi pe bunul Dumnezeu să ne pă
streze neclintită alipirea cătră sfânta 
noastră credinţă şi Biserică orto
doxă. Prin ea ne-am mântuit şi ea

ne e şi azi chezăşie că vom birui 
toată greutatea zilelor ce le trăim. 
Cu încredere în Dumnezeu să în" 
fruntăm toată2 întâmplarea grea, ca 
încredere că nim ic nu ne poate 
despărţi de credinţa şi de Biserica 
noastră. Să nu uităm nici o clipă 
că Hristos Domnul care o ocroteşte 
ca pe mireasa Lui, e mai tare de 
cât toate puterile lumii şi ne dă 
fiecăruia această tărie, dacă vrem  
să stăm neclintiţi lângă Biserica 
Lui. Să avem convingerea că numai 
dela El pot emana şi puterile ace
lea prin cari se poate înfăptui cu 
adevărat o rânduială mai bună în 
lume şi o om enire mai fericită. 
Prin puterile divine ce le-a sădit

El în Biserica noastră, să fim si
guri că vom birui azi şi mâne şi 
în toate veacurile viitoare toate 
greutăţile ce le va străbate istoria 
neamului şi vom deslega toate pro
blem ele pe cari le aduce fiecare 
epocă.

Lângă El deci să rămânem, în 
Biserica Lui, pe temelia neclintită 
a credinţei noastre, asemenea Bra
şovenilor de demult, „de care sfântă 
credinţă nici sabia, nici focul, nici 
închisoarea, nici sărăcia, nici nevoia, 
nici foamea, n ici goana, nici moar
tea să nu ne poată despărţi“.

A cesta este legământul nostru. 
Amin.

Cet a t e  tare  a or todoxi e i  r o mâ ne ş t i
Intr’un răstimp de câteva săptămâni 

numai, Braşovul a cunoscut două prăz- 
nu ri covârşitoare prin amploarea desfăşu
rării lor. Au fost două praznice ale cre
dinţei concretizate în sfinţirea bisericii de 
pe Tocile şi a bisericii voivodale Sf. Ni
colae din Schei. Cu amândouă prilejurile 
braşovenii s’au arătat vrednici de faima lor 
din trecutuj istoric, dovedindu-şi cu multă 
sârguinţă alipirea lor caldă faţă de sfânta 
Biserică ortodoxă, maică’ocrotitoare a Nea
mului nostru.

Am fost martor la multe sfinţiri de 
biserici, am văzut plugarii satelor şi locui
torii oraşelor manifestân du-şi credinţa lor 
dragostea şi respectul faţă de Tnalt Prea 
Sfinţitul nostru Mitropolit ca mare păstor 
al Bisericii ardelene, dar aceast ămanife- 
stare şi mai intensă la braşoveni, cari 
s’au arătat pe deplin conştienţi de cre
dinţa lor, iar întreaga lor manifestare 
vădea o ţinută sigură şi plină de demni
tate. Braşovenii s’au arătat nu numai păr
taşii unei credinţe, fiii credincioşi ai unei 
biserici, ci ei au păşit cu cele două prile
juri ca nişte cetăţeni îndătinaţi cari îşndau 
perfect seama de comoara credinţei pe 
care părinţii, moşii şi strămoşii lor au apă
rat-o, au îndrăgit-o şi au lăsat-o înavuţită 
şi înfrumseţată viitorimii, iar ei, cei de as
tăzi, fac acelaş lucru, cinstesc altarul cre
dinţei străbune, îl înfrumseţează, îl preţuesc, 
sunt gata să-l apere, pentru a-1 putea lăsa 
viitorimii în toată strălucirea lui. In felul 
acesta mi-a apărut Braşovul ca o cetate 
tare a ortodoxiei româneşti. Iar când am 
auzit cuvântarea măiastră a 1. P. S. Sale 
Mitropolitului nostru Nicolae rostită în bi
serica sf. Nicolae, la 10 Noemvrie 1946, din 
prilejul sfinţirii acestei biserici istorice, 
acest sentiment mi s’a întărit şi mai mult. 
(Vezi cuvântarea I. P. S. Sale în fruntea 
gazetei).

Răsplătire binemeritată
Credinţa braşovenilor, manifestarea 

lor demnă, revărsarea junilor călări în 
costumele tradiţionale, a frumoaselor bra- 
şovence, în vestmintele lor de prinţese, a 
convoiului de trăsuri, toate acestea au fost 
răsplătite din belşug la 10 Noemvrie, când 
la sfinţirea bisericii sf. Nicolae, au luat 
parte 3 vlădici cu numele Nicolae: I. P. 
S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului, 
P. S. Sa Nicolae, episcopul Clujului şi P. 
3. Sa Nicolae, episcopul Oradiei, încon
juraţi de 30 de protopopi şi preoţi şi 3 
diaconi.

Mai mult, prăznuirea dela 10 Noem
vrie, din Braşov, a fost cinstită cu pre
zenţa dlui Dr. Petru Groza, primul mini
stru al României, care a participat la ac
tul târnosirii şi la desfăşurarea sfintei Li
turghii, luând cuvântul din faţa altarului 
îndată după cuvântarea 1. P. S. Sale Mitro
politului Nicolae.

Adânc mişcat de cele văzute şi de 
cuvântarea I. P. S. Sale, dl Preşedinte al 
Consiliului de Miniştri s’a mărturisit fiu şi 
nepot de preot, cinstitor şi preţuitor al 
aşezământului strămoşesc al Bisericii, care 
»în trecut sub stăpânirile străine, ne-a pă
strat limba şi fiinţa noastră naţională“. 
Primul ministru al ţării a mai mărturisit că, 
„decâteori se află in faţa sf. altar şi vede 
un preot în odăjdii, e cuprins de-o sfântă 
emoţie şi i-se pare căvedepe tatăl său, sau

pe bunicul său slujind sfânta Liturghie". A 
lăudat pe braşoveni şi braşovenie pentru 
credinţa lor, pentru minunai a noire a bise
ricii sf. Nicolae şi a mărturisit că pleacă 
întărit din mijlocul acelui praznic. Mân
când dela afirmaţia astronomului care a 
zis: daţi-mi un punct fix în univers şi eu 
voi răsturna tot universul, dl Prim ministru 
a spus că noi Românii ne-am aflat în Bi
serica noastră punctul fix. întemeiaţi în 
acest punct ca într’o cetate puternică, noi 
am biruit greutăţile trecutului şi păşim cu 
încredere şi în viitor. Pomenind de proto
popul Braşovului, care în veacul al 18-lea 
a plecat după ajutor la Moscova şi s’a în
tors înapoi cu daruri, a arătat că şi astăzi 
România este pe cale de-a încopcia noui 
legături cu ortodoxia din Rusia Sovietică. 
Şi precum în trecut aşa şi astăzi aceste 
legături ne vor fi de folos. Dl Prim-ministru 
a încheiat spunând că are toată încrederea 
că prin acţiunea Bisericii ortodoxe se va 
ajunge la reformarea şi la consolidarea 
vieţii sociale în mijlocul frământărilor şi 
convulsiunilor prezente.

Urme istorice
Biserica ortodoxă română din Ardeal, 

fiind în trecut împreună cu credincioşii ei 
mereu ponegrită de vrăjmaşii ei de vea
curi, nu şi-a putut zidi monumente trainice 
sau chiar de şi le-a ridicat, ele i-au fost 
risipite necontenit. In felul acesta bisericile 
noastre cele mai vechi abia trec de suta 
de ani şi sunt lipsite aproape cu desăvâr
şire de podoabele alese cuvenite casei lui 
Dumnezeu. Biserica voivodală a Sf. Nico
lae din Scheii Braşovului, face o frumoasă 
excepţie în această privinţă. Acest aşeză
mânt îşi are începuturile de prin veacul al 
15-lea şi de-atunci tradiţia istorică din ju
rul ei i-a fost un fel de zid de apărare, 
astfel încât biserica Sf. Nicolae s’a tot 
înavuţit şi s’a întărit. Astăzi aceste urme 
ale trecutului sunt cea mai aleasă po
doabă pentru biserica Sf. Nicolae. Am vă
zut cu ocazia sfinţirii, candele grele de ar
gint, odăjdii de sute de ani, preoţeşti şi 
arhiereşti, în fir de argint şi aur, danii ale 
ţarilor şi voivozilor.

Cădelniţe de argint, icoane minunate, 
cărţi şi hrisoave vechi îmbrăcate în table 
grele şi preţioase. Am văzut şi am pipăit 
toate aceste lucruri culegând cea mai aleasă 
mângâiere sufletească. Cu adevărat la Bra
şov avem o cetate puternică a ortodoxiei 
româneşti.

Reînoirea bisericii
Reparaţia temeinică făcută recent bi

sericii voivodale din Braşov, însemnează 
un nou pas înainte întru mărire şi podoabă 
a acestui locaş istoric. Pictorul CosiinPe- 
trescu şi-a asigurat pentru totdeauna un 
nume bun prin pictarea bisericii sf. Ni
colae şi de asemenea ieromonahul Bahn- 
toniu prin sculptarea tâmplei. Totul s’a în
deplinit sub directa îndrumare a I. P. S. Sale 
Mitropolitului Nicolae. S’a lucrat aproape 
şapte ani cu multă sârguinţă şi cu ajutorul lui 
Dumnezeu, dar s’a şi realizat un lucru măreţ. 
Aş îndrăzni să spun că biserica Sf. Nico
lae, prin adaptările şi înoirile ce i-s’au adus 
recent, a ajuns la forma ei cea mai desă
vârşită. Da, în felul acesta cetatea orto
doxiei din Braşov şi-a primit Sionul cre
dinţei înoit în cea mai aleasă strălucire a 
sa întru a Domnului mărire.

Floarea recunoştinţei
La masa dată după sfinţire înalţilor 

oaspeţi în frunte cu vlădicii pomeniţi şi cu 
Primul ministru al tării, protopopul Bra
şovului a păşit înaintea 1. P. Sale Mi
tropolitului nostru şi drept recunoştinţă 
pentru purtarea de grijă a /. P. S. Sale 
care a supraveghiat şi îndrumat tot timpul 
lucrările de reparaţie a bisericii, i-a oferit 
un omofor în fi de argint, vechia şt de 
o mare valoare. Asemenea în numele pa
rohiei Braşov-Schei, a d ruit ptniru orfe
linat suma de 3 milioane lei.

Un martor

Comitetul pentru ajutorarea Regiu
nilor secetoase — Sibiu. ţ 

Secţia „Asistenţa Copilului"

A p e l
Seceta cumplită din anul acesta ce 

s’a abătut asupra mai multor judeţe din 
ţara noastră, după cea din anul trecut, a 
avut de urmare sărăcirea locuitorilor ace
stor judeţe.

, Parte din aceşti locuitori atât de crunt 
loviţi de soartă, pentru a se putea salva 
pe ei şi vitele lor, cu durerea în suflet dar 
şi cu nădejdea că nu vor fi lăsaţi fără de 
ajutor de cei ce au fost cruţaţi de rava
giile secetei, şi-au părăsit căminurile şi au 
luat drumul pribegiei, iar alţii au rămas pe 
loc nutrind şi ei aceeaşi nădejde.

Nădejdea nu le-a fost înşelată căci 
toţi pe întrecute, înţelegându-le nevoile, 
i-au primit şi îmbrăţişat cu dragoste de 
frate şi mult puţinul ce l-au avut, l-au îm
părţit cu ei şi au trimis şi celor rămaşi la 
căminurile lor.

Aceasta însă nu este de ajuns, căci 
vine iarna cu greutăţile ei şi datoria noa
stră este să-i ajutăm până ce-i vom vedea 
scăpaţi din nevoie şi acest ajutor li-1 vom 
da deplin când vor şti că şi existenţa co
piilor plecaţi de lângă ei, le este asi
gurată.

Deci pentru salvarea acestor copii, 
nu trebue precupeţit nimic şi cum ora
şului nostru, precum şi judeţului Sibiu, le 
revine sarcina iţe a îngriji de circa 1000 de 
copii de diferite vârste, începând dela 4 
ani şi mergând până la 14 ani, Comisiei 
de asistenţă din Filiala Sibiu, pentru aju
torarea Regiunilor bântuite de secetă, i s’a 
încredinţat organizarea şi înfăptuirea ace
stei mari opere de asistenţă, face apel căl
duros la toţi cetăţenii oraşului şi judeţului 
Sibiu, ca fiecare să contribue cu cât mai 
mult în orice mod, pentru ca această mare 
operă de asistenţă să poată fi înfăptuită. 
Cei ce vor să ia din aceşti copii spre a- 
îngriji în căminurile lor, şi e de dorit să fie 
cât mai mulţi, se vor adresa cei din oraş 
cu cerere la Comisia de asistenţă, ce-şi are 
Sediul în localul Prefecturei Sibiu, sala mică 
de şedinţe, zilnic între orele 10—13 şi 16 
—18, iar cei dela sate primarilor cari le vor 
comunica numitei comisiuni. Celelalte aju
toare în bani sau în natură, se vor depune 
tot la Comitetul pentru ajutorarea regiu
nilor bântuite de secetă, Prefectura jude
ţului, sala mică.

Cu credinţa că acest apel îşi va avea 
ecoul aşteptat în inimile caritabile ale tu
turor cetăţenilor oraşului şi judeţului Sibiu, 
Comisia de Asistenţă aşteaptă cu încredere 
obolul lor şi mulţumindu-le de recunoştinţa 
micilor vlăstare salvate prin bunătatea lor.

Comisia pentru Ajutorarea Re
giunilor Secetoase, Sibiu.

Secţia „Asistenţa Copilului“.

Nr. 11,191 Şcol.

Concurs
La Şcoala normală ort. rom. de fete 

„A. Şaguna“ din Sibiu, fiind vacante două 
posturi bugetare de pedagoge, pentru ocu
parea lor se publică concurs cu termen de 
10 zile dela întâia publicare în „Telegra
ful Român“.

Doritoarele de a ocupa unul din ace
ste posturi, vor înainta în termenul pre
văzut direct Direcţiunii şcoalei, cereri în
soţite de următoarele acte:

1. Certificat de naştere;
2. „ naţronalitate;
3. Diploma de studii (licenţiate sau 

abs. de liceu teoretic, şcoală normală, 
şcoale teoretice echivalente).

4. Cartificat dela Cazierul judiciar;
5. „ medical dela un medic 

oficial ;
6. Declaraţie că nu ocupă nici un 

post bugetar;
7. Fişa personală dela Poliţie.
Si b i u ,  din şedinţa secţiei culturale

dela 29 Oct. 1946.
Consiliul Arhiepiscopesc
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Dl Dr. Beneş despre democraţie
Preşedintele Republicei Cehoslovace, 

dl Dr. Eduard Beneş, a acordat corespon
dentului revistei economice .Pudovatel* 
din Bratislava, un interesant interviw asu
pra democraţiei, din care reţinem urmă
toarele :

„Sunt pentru democraţia evolutivă- 
Democraţia se desvoltă în permanenţă, nu 
este niciodată terminată, la fel după cum 
şi celelalte sisteme sunt mereu în desvol- 
tare. Nici socialismul ca sistem politic, nu 
este terminat...

Noi tindem evolutiv spre o democraţie 
în faza ei socializatoare. Nici democraţia 
cehoslovacă nu este încă terminată — şi 
după cum văd — nu va fi terminată nicio- 
dată.Pentru mine, nici un sistem politic nu 
este un cuvânt biblic şi nimic definitiv.

...Democraţia liberalistă e lichidată şi 
trebue să mergem spre un alt sistem. Fău
rim astfel un nou sistem: „democraţia so
cializatoare“. Nici acest sistem nu este 
terminat. Şi acest sistem este în stare de 
plămădire cu tendinţe evolutive...

Noul sistem democratic este caracte
rizat prin aceea, că la concepţia demo
craţiei politice de până acum, se adaugă 
concepţia democraţiei economice şi so
ciale... Astăzi trebue să mergem dela liber
tatea politică mai departe spre libertatea 
economică. Trebue să socializăm. Să li
mităm libertatea economică acolo unde 
aceasta subjugă omul. Aceasta este carac
teristica noului sistem, aceasta este noua 
treaptă a evoluţiei democraţiei...

Din cele ce am spus mai sus este 
clar că toate sistemele sociale şi econo
mice sunt trecătoare. Principiile marxis
mului sunt principii pe cari unii le soco- 
e sc juste, alţii nu le primesc însă.

Eu, spre exemplu, nu sunt marxist. 
Sistemul marxist este în primul rând un 
maerialism dialectic. Intr’un fel sau altul, 
eu nu mă cert pentru aceste chestiuni, 
sunt în această direcţie foarte tolerant“.

Cât priveşte democraţia cehoslovacă, 
dsa a spus: „Prin poziţia noastră geogra
fică, ne găsim între Apus şi Răsărit şi de 
aceea nu putem fi nici total cu Apusul şi 
nici total, cu Răsăritul. Nu putem imita In 
totul regimul sovietic, pentrucă suntem pe 
de altă parte foarte aproape de Apus. 
Trebue să mergem pe calea noastră pro
prie — cehoslovacă“.

Cele spuse de dl Dr. Beneş, preşe
dintele Cehoslovaciei, republica vecină şi 
permanent prietenă a ţării noastre, au o 
importanţă deosebită mai ales pentru lu
mea , noastră sud-est europeană. Dsa se 
declară partizan al democraţiei evolutive, 
care nu trebue să fie clădită pe principii 
importate, ci pe principii democrat evo
lutive cehoslovace.

Acest principiu călăuzitor e valabil 
nu numai pentru ţara d-sale, ci pentru 
orice ţară trecută prin pârjolul războiului. 
Orice om de răspundere din ţara noastră 
are dreptul să-şi însuşiască aceste învăţă
minte. Pentrucă orice popor trebue să 
trăiască In conformitate cu ceea ce este el 
însuşi, nu prin imitaţie. Imitaţiile sunt lipsă 
de originalitate şi aplicate pe un teren ne
potrivit, duc la falsificarea poporului res
pectiv. Are dreptate dl Dr. Beneş când 
zice: „Trebue să mergem pe calea noa
stră proprie, cehoslovacă“.

Nr. 11,373/1946.

Comunicat
Subsecretariatul de Stat al Aprovizio

nării din Bucureşti a dat dispoziţiuni pen
tru intensificarea însămânţărilor. Face apel 
la toţi factorii vieţii publice pentru ca să 
sprijieească această acţiune de care atârnă 
bunul mers al economiei ţării în viitor.

îndemnăm cu toată stăruinţa cucer
nica noastră preoţime să participe activ la 
această acţiune, lămurind mai ales popu
laţia satelor să nu folosească pentru hrană 
grâul de sămânţă.

Sibiu la 13 Nov. 1946.
C onsiliu l A rh iep iscop esc

Răspândiţi cu d ra g

Telegraful Român
Organul Iul Şaguna din  1853

Din viaţa. creştinătăţii
— In cursul anului 1945 cartea 

cea mai citită din Statele Unite a fost 
Biblia. Societatea Biblică Americană a 
vândut anul tre '.ut 12 243,000 de Biblii,

— Uniunea femeilor române din 
Belgia a început de curând o colectă de 
îmbrăcăminte pentru copiii orfani din 
căminele cApărării Patriotice» dela noi.

— A murit de curând în Cinci- 
nati Episcopul Dr. lohn Luis Neulsen, 
unul din episcopii seniori ai Metodiştilor, 
A fost cunoscut lumii creştine prin ma
rea sa operă de ajutorare a celor năpă
stuiţi de după primul războiu mondial, 
printr’o serie de studii ştiinţifice, precum 
şi ca membru marcant al Conferinţei ecu
menice mondiale dela Stockholm şi Lau
sannes în care calitate a contribuit esen
ţial la o mai bună înţelegere a creştină
tăţii eúropene şi americane.

— Conferinţa internaţională a Ca
selor diaconeselor din Danemarca, Sue
dia, Norvegia, Finlanda, Anglia, Scoţia, 
Elveţia, franţa, Austria şi Cehoslovacia, 
care a avut loc între 31 August— 6 Sept. 
1946 în Utrecht şi Amsterdam, a hotă- 
rît întemeierea unei uniuni ecumenice 
care să cuprindă în sine asociaţiile şi 
comunităţile pe ţări ale acestei mişcări.

— Ca urmaş al răposatului Exarh 
al Bisericii ortodoxe din Europa de Vest, 
Mitropolitul Ealogios, a fost numit de 
către Patriarhul Alexei dela Moscova, Mi
tropolitul Serafim, care îşi are dease- 
menea reşedinţa în Paris.

Destăinuire
Ţărână sunt, o pulbere pe cale 
Strivită'n paşii vremii trecătoare, 
îmi port în suflet cântecul de jale  
St lacrima vieţii apăsătoare

Sunt fulg purtat pe aripă de vânturi 
Gemând sub ani bătrâni de suferinţe, 
Lângă genuni mă sbat în val de gânduri 
Şl strâng în mine patimi şi dorinţe

Un clopot trist se sparge în visare 
De câteori ispita mă'mpresoară,
Şi-aşt vrea să urc spre zare de scăpare 
Spre veşnicul Uman de primăvară

Mi-e gândul frânt în cânt de alaută 
Cu cari cerşesc milostivire sfântă 
In tindă de biserică tăcută 
Pe unde îngeri imn de slavă cântă

Din neguri de păcat şi-amărăciune 
Ridică, Doamne, lutul amăgirii 
Şi’nalţă'n suflet duh de rugăciune 
Sub candela aprinsă a iubirii

Şi eu, fărâm ă smulsă dela Tine,
Voi înălţa în lacrimi veşnicia 
Purtăndu-ml crucea dragostei cu mine 
Şl semănând pe drum cucernicia

Preot TASCIANU ŞTEFAN

Nr. 11499/1946.

Comunicare
Onoratul Minister al Cultelor prin 

adresa Nr. 50,748/1946 roagă Consiliul no
stru arhiepiscopesc să dea îndemn cucer
nicei preoţimi să participe activ ia opera
ţiunile de colectare a cotelor obligatorii de 
cereale din judeţele excedentare ale ţării, 
făcând parte din comisiile comunale de 
colectări.

întrucât în cuprinsul teritoriului Arhie- 
piscopiscopiei noastre s’ar afla astfel de ju
deţe fericite obligăm C. noastră preoţime 
să sprijinească din toată inima operaţiu
nile de colectare.

P. C. părinţi protopopi sunt îndrumaţi 
de a lua măsuri de suplinire a preoţilor la 
parohie, când titularii angajaţi la colectare 
nu şi-ar putea îndeplini îndatoririle pasto
rale şi liturgice.

Sibiu, la 12 Noemvrie 1946.
C onsiliu l A rh iep iscopesc

Nr. 11765/1946

Circulară
Către to a te  O ficiile p rotopopeşti 

ş i  parohiale din A rhiepiscopia  orto
d oxă  rom ână d e  Alba Iulia ş l Sibiu.*

Având în vedere, că alegerile biseri
ceşti pentru constituirea organelor repre
zentative şl executive din parohii, protopo
piate şi eparhii, nu s’au mai ţinut de mai 
mulţi ani şi ele ar putea să aibă loc în în
ceputul anului 1947;

Având în vedere apoi că aceste ale
geri se fac pe baza Listelor membrilor Adu- 
niriii parohiale;

Prin revenire asupra celor dispuse în 
A vizul Oficial pub'icat de Consiliul nostru 
Arhiepiscopesc în pagina 3 a Telegrafului 
Român Nr. 45-44 din 3 Noemvrie 1946, dis
punem următoarele:

1. Preoţii parohi şi administratori pa
rohiali suni obligaţi, ca până ie 30 Noem
vrie 1946 să întocmească pe anul 1947, 
Lista membrilor Adunării parohiale din 
parohia Sa şi din parohia pe care o ad
ministrează în mod provlzor trecând în frun
tea el sub litera A. preoţii, diaconii şi cân
tăreţii bisericii şi apoi în continuare sub 
litera B. în ordine alfabetică, pe toţi băr
baţii majori, cari îşi îndeplinesc îndato
ririle morale şi materiale faţă de biserică 
şl aşezămlntele ei, arătându-se numele şi 
pronumele, starea civilă, etatea, ocupaţia 
şl locuinţa (Strada şl numărul casei].

Dacă parohia are şl filfe sau filli, 
atunci pentru flecare fille în parte se al- 
cătueşte Lista conform normelor de mai 
sus.

2. După ce s’au înscris în Listă foji
acei cari au drept, Lista se semnează de 
preotul paroh sau administrator parohial, 
punând data când a încheiat-o ş! slgtlul 
parohiei. ,

3. Lista astfel întocmită se ceteşte de 
cătră preotul paroh sau administrator pa
rohial în biserică, într’o Duminecă sau într’o 
sărbătoare, după Sf. Liturghie, la începutul 
lunel Decemvrie 1946 şl după cetire o afi
şează îndată la uşa bisericii sau la uşa 
oficiului parohia], unde stă 14 zile libere.

La bisericile filiale (dacă e biserică) 
se afişează numai o încunoştlinţare scrisă, 
prin care se aduce la cunoştinţă, afişarea 
listelor în parohia materă.

In timpul celor 14 zile libere, cei in
teresaţi o pol ceti şi pot face reclamaţii, 
anun|ându-le oficiului parohial.

4 După exprimarea terminului de 14 
zile libere, preotul paroh sau administratorul 
parohial va convoca fără amânare Con
siliul parohial, căruia îi va prezenta Lista 
împreună cu toate observaţlunlle şl recla- 
maţiunile primite, iar Consiliul parohial re- 
vizuind lista, va adăuga în ea pe cel omişl 
sau va şterge din ea, pe cei care nu-şi în
deplinesc îndatoririle morale şl materiale 
faţă de biserică şl aşezămintele ei.

Despre revizuirea şi întocmirea defi
nitivi a Listei, Consiliul parohial va în
cheia un Proces verbal, semnat de preşe
dinte şi de membrii Consiliului, în care se 
va arăta îndeplinirea procedure! de mai 
sus, privitor la întocmirea, cetirea şi afi
şarea Listei în timp de 14 zile, apoi se va 
arăia numărul total al membrilor parohiali 
înscrişi in ea.

Procesul verbal se va păstra în ar
hiva parohială.

5. Această listă întocmită acum defi
nitiv de Consiliul parohial, se va transcrie 
în 2 exemplare de preotul paroh sau ad
ministrator parohial, pe care le va certifica 
(iscălitură şl sigil) şi le va trimite în 3 ztle 
Oficiului protopopesc respectiv, care le va 
viza (iscălitură şi sigil) şi va restitui apoi 
un exemplar parohiei în termin de 5 zile.

Această Listă es te  definitivă şi va 
servi la toate alegerile parohiale, proto
popeşti şi eparhiale in cursul anului 1947.

Ea se va păstra în arhiva parohiei, 
iar pentru orice trebuinţă se pot face de 
pe ea copii certificate de preotul-paroh sau 
admirisfrator parohial.

Protopopii la rândul lor sunt obligaţi 
să păstreze cu cea mal mare îngrijire lis
tele oprite.

, Preoţii parohi sau administratori pa
rohiali sunt obligaţi a face să se îndepli
nească negreşit până la 31 Decemvrie 1946

* Această Circulară va fi introdusă în 
protocolul de esibite cu numărul respectiv.

Sindicatul croitorilor din Sibiu 
pentru orfelinat

Fapta aceatn l sin d ica t e s t e  vred 
n ică  d e  c e a  m al a lea să  c in stire . Aflând  
de orfelinatu l b iser ic ii din S ib iu  In str. 
D ealului Nr. 9, croitorii din sin d icat  
au declarat că  atunci când  orfanii vor  
a v e a  trebuinţă d e  haine, e i  su n t ga ta  
să  le  cro iască  ş l  să  le  c o a s e  gratu it, 
dând ş l a ţa  de trebu inţă din  par
te a  lor.

Prilejul s ’a oferit curând. D in lâna  
co lec ta tă , am  lă sa t să  s e  co n fec ţio 
n e z e  o sto fă  frum oasă, Ingrijindu-ne  
noi d e  tors, d e  v o p sit, d e  ţesu t, de  
apretat.

Când sto fa  a fo st  ga ta  ş i  a  Ieşit  
foarte  frum oasă, sin d icatu l croitorilor  
s ’a  ţinut d e  cuvânt ş i a  cro it ş i cu su t  
c e le  p e s te  50 d e  costu m e d e  haine, 
pentru scum pii noştri co p ila ş i orfani. 
C ostum ele d e  h a in e  au fo st  fă cu te  fi
r e şte  după m ăsură, Încât fieca re  or
fan  tşl are haina  sa  ş i să  v e z i  p e  co 
p ila şii noştri, câ t d e  b ine le  şe d  co 
stu m ele  c e le  nonă, făcu te  după un 
croi frum os, din sto fă , p e  care ar 
purta-o bucuros ş l un cop il d e  dom n.

N oi aducem  m ulţum iri S ind ica
tulu i croitorilor din Sibiu ş l p e  a c e a 
s tă  c a le  pentru fapta frum oasă făcu tă  
fa ţă  d e  dragii noştri co p ila şi orfani 
ocrotiţi la  Sibiu, în ca sa  B isericii. 
Bunul D um nezeu să  1 răsp lă tească  cu  
să n ă ta te  ş i  cu  spor la  lucrul lor. P ild a  
p e  care am  d at-o  e  v iu  grăitoare. Co
p ila şii orfani nn-1 vor u ita  ş l  s e  vor  
ruga n econ ten it ln l D um nezeu  pentru  
b inefăcătorii lor.

Încheind a c e st  articol, m al p om e
nim  c â te v a  din darurile a o slte  d e la  pa
roh iile  n oastre  pentru orfelin at, drept 
răspuns la  c o le c ta  genera lă . E ste  de  
s in e  În ţe les  că  nn putem  pub lica  re
zu lta te le  din to a te  parohiile  j pablicăm  
în to td eau n a  p e  c e le  m al caracteristice . 
A stfe l parohia A gărblclu, cu  o  m ână 
de su fle te  a  co lec ta t sum a d e  le i  
1.726,500; Parohia  Iacobeni sum a d e  le i  
788,000; B raşov-A stra  1.000.000 un mi
lion  l e i ; Zârneştil 2.091,900 l e i ; Oprea- 
C ârţişoara 1.000.000 un m ilion şa se z e c i  
mii le i. P ărin tele  protopop d e la  Făgă
raş, In co n ţe leg ere  cu  o  seam ă  de  
parohii din a c e l protopopiat, a  co lec ta t  
p e ste  o  Jum ătate vagon  d e  cartofi ş i 
aproape 250 k g . c e a p ă ; In fe l  protopo
piatu l A vrig  n c o lec ta t aproape 4000 
kg. cartofi. Sftllştea a ad u s 440 kg. m ere  
ş l 150.000 le i. A poldnl d e  Jos 100 kg. 
struguri ş l  c o le c ta  n a -i Încheiată.

In fe lu l a c e sta  orfanii noştri pot  
a ştep ta  Iarna cu  Încredere.

REFERENT

toate formalităţile pentru afişarea, revizuirea 
şi înaintarea la Oficiul protopopesc a Li
stelor întocmite pe anul 1947.

6. împotriva Listei pot face contestaţie 
cei neîndreptăţiţi, pe care o pot trimite la 
Oficiul protopopesc respectiv în termin 
de 10 zile dala trimiterea Listei la Oficiul 
protopopesc de către preotul paroh sau 
administrator parohial sau până cel mai 
târziu la 31 Decemvrie 1946.

Contestaţiile trebuesc bine motivate.
Protopopul examinează contestaţia şl 

în termin de 5 zile dela primirea ei hotă* 
reşte în mod definiiiv, înscrierea sau şter
gerea din Listă a celor neîndreptăţiţi.

Consiliul nostru arhiepiscopesc poate 
oricând s§ dispună înscrierea sau ştergerea 
din Listă a unui membru parohial sau a 
mal mulţi, în caz când va constata, că s’a 
comis o neregularitate.

7 Oficiile protopopeşti ne vor face 
raport până la data de 31 Decemvrie 1946, 
dacă s’au întocmit sau nu Lista membrilor 
Adunării parohiale din parohiile şl filille 
din protopopiat, pe anul 1947.

Dispozlţiunile de sub nril 1—7 se a- 
pllcă şl în viitor, când se vor întocmi Li
stele pe anii 1948 şl următorii.

C onsiliul arh iep iscop esc
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AVIZ IMPORTANT
C a le n d a r e le

» w - M S t B I  C R E Ş T I »/
cu fl fără ţematlsa

O A S T E A  R O H H O Í .S I  
p e  a n u l  1049

B ogate in cuprins, e le  vor p rezen ta  şi 
o  execuţie tehnică su p erio a ră

Constatând că preoţii cari au cerut 
să fi admişi la examenul de promovare 
nu aveau cunoştinţă exactă toti de cuprin
sul Regulamentului pentru acel examen, 
îl reproducem încă odată aici.

Nr. 280/1927 Mitr.

REGULAMENT
pentru examenul preoţesc 

de promovare
/ .  Scopul examenului

§ 1 Scopul principal al examenului 
preoţesc de promovare este de a îndemna 
preoţimea să-şi sporească neîncetat cuno
ştinţele şi orientările generale.

§ 2 Scopul secundar este. de a da 
posibilitate de înaintare acelor preoţi, cari 
la examenul de cvalifica{te preoţească au 
objinut cvalificatte inferioară, dar în viata 
pastorală au dat probe de zel apostolic 
şi, corr.plectSndu-şi cunoştinţele teologice, 
suni vrednici de a fi promovaţi la clasă 
superioară.

II Condiţii de admitere la examen
§  3  Petiţionarul va anexa la cererea 

de admitere 20 (douăzeci) predici originale, 
scrise cu mâna proprie, pentru tet atâtea 
dumineci aie anului bisericesc.

§ 4. Petiţionarul va avea să prezinte 
şi dovada activităţii sale bisericeşti, prin 
înfiinţarea societăjii „Sf. Gheorghe*, pentru 
tineret ori a reuniunii „Altarul* pentru în- 
frumseţarea bisericii — ori prin înfiinţarea 
de reuniune anlialceolică şi a altor inşii- 
tuţiuni religioase culturale. In Arhiepisco
pie se cere să activeze în asociaţiile: Casa 
Culturală, Reuniunea de femet, Soc. „Sf. 
Gheorghe*, asociaţia „Anastasia Şaguna" 
şi Soc. misionară „Oastea Domnului“.

§ 5. Aspirantul trebuie să albă fi o 
via{ă morală neexceptionabilă şi să i fie 
cunoscute zelul şi devotamentul pentru mi
siunea sa.

§ 6 Pentru admitere la examen se 
mai cere, ca petiţionarul să fi împllRlt cel 
pu(in 3 ani de serviciu pastoral.

§ 7. Pentru o mai temeinică orientare 
asupra admisibilităţii ori neadmisibiiităţit 
petitionaruluui, — întru cât se va afia de 
necesar şi ar fi şi posibil, — Consiliul e- 
parhial va face şi o inspecţie, printr’un de
legat din centru, în parohia şi la oficiul 
petiţionarului.

§ 8. Nu pot fi admişi ia examen 
cei ce nu întrunesc conditiunile de mai sus, 
sau cei ce ar fi fost pedepsiţi prin proce
dură disciplinară bisericească ori prin ju
decătoriile civile.

§ 9. Nici un preot nu poate fi admis 
ia examen de promovare, decât numai în 
eparhia, în care funcţionează în ordine.

III. Procedură tn uederea examenului
§ 10. Aspirantul la examen va face 

cerere în scris către Consiliul eparhial şl 
va anexa documente autentice potrivite 
pentru a dovedi, că întruneşte necesarele 
conditiuni personale de studiu şl de activi
tate pastorală arătând locul, durata şi) re
zultatele păstoririi.

§ 11 Consiliul eparhial aflând peti- 
Jiunea deplin ajustată şi pe petiţionar că 
corespunde tuluror condlţiunilor de admi
sibilitate arăjate mai sus, îl avizează despre 
admitere şi despre terminul examenului.

§ 12. Examenul de promovare se face

înaintea unei coraisiuni eparhiale instituite 
permanent pe lângă Consiliul eparhial, la 
două termene: în lunile Februarie şi Octom- 
vrie din flecare an. In cazuri motivate se 
poate admite şi termin extraordinar.

§ 13. După trecerea unui nou Interval 
de 5 (cinci) ani, dela prima promovare, 
candidatul întrunind toate condiţiunlle de 
admitere fixate în acest Regulament, la ce
rere poate fi admis la un nou examen, pen
tru o nouă clasă de callficaţiune în ordinea 
ascendentă.

§ 14. Candidatul, care nici la a doua 
încercare n'ar putea presta examenul, nu 
mii poate fi admis la examen.

§ 15. Taxa de examinare o fixează 
consiliul eparhial.

IV . Materiile examenului
% 16. Materiile examenului de promo

vare sunt:
a. Exegeza sf. Scripturi: Cunoaşterea 

amănunţită a Vechiului fi Noului Testament 
cu considérare speciali la eterodocş! şl 
sectari;

b. Dogmatica ortodoxă, cu speciali 
privire la combaterea doctrinelor etero- 
doxe şi sectare;

c. Cunoaşterea temeinică a dispozi- 
ţiunllor canonice şi legislative actuale din 
biserica ortodoxă români;

d. Alcătuirea spontană, in scris, o unei 
cuvântări bisericeşti, după o temă dată şl 
rostirea unei cuvântări bisericeşti.

e. Pastorala: Orientare precisă asupra 
tuturor cazurilor posibile în viaţa pastorală 
când personalitatea preotului este pusă la 
încercare.

/. Liturgica: Cunoaşterea însemnătăţii 
simbolice •  tuturor actelor din serviciile 
divine;

g. Catihetlca : Orientări preclee asupra 
metodei celei mai pune în predarea învăţă
mântului religios, având candidatul să ţină 
şi o lecţie de model la o şcoală primari 
înaintea Comlsiunti examinatoare eparhiale

V. Valabilitatea promovărilor
§ 17. Promovările, fie ele din trecut 

ort din viitor, sânt valabile numai pentru 
eparhia, în care ele au fost făcute.

S 18. Candidatul care a trecut exa
menul de promovare, va primi un nou cer
tificat de calificaţiune preoţească, în baza 
căruia va fi asimilat clasei pentru care a pre
stat examenul de promovare şi va avea 
dreptul să concureze, fără privire la pre
gătirile sale anterioare, la parohii de clasa 
respectivă din cuprinsul eparhiei, care l-a 
promovat.

VI, Dispozifluni finale
§ 19 Califlcaţia aspiranţilor la proto

popiat se va norma prin regulament special.
§ 20. Acest regulament intră în vigoare 

pentru întreg cuprinsul Mitropoliei ortodoxe 
române a Ardealului, Banatului, Crişanel 
şi Maramurişului.

Nr. 11205/1946.

Comunicat
Absolvenţii Academiei teologice şi 

preoţii fără examen de capacitate preo
ţească vor avea să se prezinte la exame
nul de capacitate preoţească în seBiunea 
din Februarie J947.

Pentru admitere la acest ex omen,
Preot nr. cnRMţţijf.r § ârru

1NF0RMAŢIDNI
INTERNE;
k  P red ică  Iu C atedrala din Sibiu

6. Duminecă în 17 Noemvrie 1940 ser
vesc: Cons. Ieronim Grovu, Aurel Nanu 
şi Prot, Mihail Neagu; diaconii: Anatolie 
Scurtu şi Simion Macarie. — Predică: 
cons. Aurel Num.

Joi în 21 Noemvrie 1940, la Intrarea 
tn biserieă, servesc: Prot. M. Neagu, preoţii 
loan Langa şi Simion Iacob; diaconii: Si
mion Macarie şi Vasile Gârbu. — Pre
dică : Prot. M. Neagu.

8. Dumtneeă tn 24 Noemvrie 1940 ser
vesc: Prot. Mihail Neagu, duhovnicul Ni- 
codim Belea fi proL Dumitru Călugăr; 
diaconii: Anatolie Scurtu şi Vasile Gârbu. 
— Predică: duhovnicul Nicodim Belea.

R ăscu m p ărare. înalt Prea Sfin
ţia Sa Mitropolitul nostru Nicolae şi-a 
răscumpărat felicitările de ziua nu
melui, dăruind 1 0 0 , 0 0 0  (una sută mii) 
Lei pentru Orfelinatul nostru.

îndătinata recepţie d n anii tre
cuţi, nu va avea loc )a Sf. Nicolae, 
nici în anul acesta

Cu prilejul aniversării silei M. Sale 
Regelui Mihai 1, au avut loc la Moscova 
şi Bucureşti recepţii onorate cn prezenţa a 
numeroase personalităţi sovietice şi române.

Un nou lot de 10,000 prizonieri ro
mâni se înapoiază din Rusia.

A so c ia ţia  religioasă „Sfânta Ana* 
din Sinaia a organizat recent o frumoasă 
manifestaţie religioasă din prilejul sfinţirii 
unei troiţe.

R ev ista  oficială „Biserica şi Şcoala* 
a început publicarea în coloanele el, a 
unui „Statut pentru organizarea misiona
rismului religios în Eparhia Aradului*.

In 17 Oct. a. c. a fost ales ca pro
topop al tractului Radna, Păr. Prot Ştefan 
Bogdan din Hălmagiu.

G uvernai a hotărît înfiinţarea unui 
Subsecretariat de Stat al Tineretului în ca
drul Ministerului Educaţiei Naţionale.

D irecţiu n ea  Culturală din Ministerul 
Informaţiilor a organizat un concurs de 
piese teatrale cu conţinut social. Manu
scrisele vor fi depuse la registratura Di
recţiei Culturale până cel mai târziu la 31 
Ian. 1947, iar rezultatul va fi dat până Ia 
1 Martie 1947.

Protopopiatul ortodox român Mercurea

Nr. 348/1946. (56) ] _ 8

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a 1

III-* Sângătln , protopopiatul Mercurea, se j 
publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima apariţie în „Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela Stat;
2. Venitele stolare obişnuite în parohie.
îndatoriri:
Cel ales va calehiza elevii de relî- 

giunea ortodoxă dela şcoala primară din 
parohie şt va predica regulat în Dumineci 
şi sărbători.

Cererile de concurs, însoţite de toate 
actele necesare şi de autorizaţia de a can
dida dela Prea Ven. Consiliu Arhiepisco- 
pese, se vor înainta în termin la Oficiul 
pretopopesc ortodox român al Mercurei.

Concurenţii se vor prezenta In paro
hie, într’o zi de Duminecă sau sărbătoare, 
cu încuviinţarea prealabilă a Oficiului pro» 
topopesc, pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

Mercurea, 17 Octomvrie 1946.
Oficiul protopopesc din Mercurea în înţe
legere cu Consiliul parohial din Sângătin.

Dum itra d u c k e n d e *
protopop

candidaţii vor înainta cerere ia Consiliul 
arhiepiscopesc, anexând actele personale 
şi de studii precum şi un memoriu asupra 
ocupaţiunii în intervalul dela ieşirea din 
Academie şi până azi.

Sibiu, 5 Noemvrie 1946.
ConBillnl A rh iep iscop esc

Nr. 200/1946 51 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

de clasa IlI-a H oghllag, protopopiatul Târ
nava Mare, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în Tele
graful Român.

Venitele împreunate eu acest post;
1. Salarul dela Stat.
2. Casă parohială.
3. Sesiune parohială 9 jug. 753 st. 

p. arătură şi fâaaţ.
, 4. Lemne de foc una debită îs pă

dure. • :
Concurenţii îşi vor înainta cererile 

de concurs, însoţite de documentele pres
crise şi de încuviinţarea arhierească de 
candidare, la Oficiul protopopesc din 
Dumbrăveni, jad. Târnava mici. Se vór 
prezenta în parohie numai cu încuviin
ţarea Oficiului protopopesc, pentru a ce
lebra, predica şi face cunoştinţă cn po
porul în Duminecile şi sărbătorile ce li se 
vor fixa.

Dumbrăveni, la 19 Septemvrie 1946.
Oficiul protopopesc ortodox român Târ
nava mare, in înţelegere cu Consiliul pa
rohial din Hoghîlag.

lo a n  D ragolea
protopop

Nr. 9460/956 52 3—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa I-a Araci, din protopopiatul Sfântul 
Gheorghe, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima apariţie în Tele
graful Român.

Beneficii;
1. Salar dela Stat.

* 3. Locuinţă în casa parohială ea 4 
camere, dependinţe, grajd, şură etc. şi 
grădină de 100 st. p,

3. Sesiune parohială 20 ‘/a jugăre.
4. Ferdelă de bucate de fiecare fa

milie.
5. Patru stânjîni lemne de foc.
6. Stola uzitată în parohie.
Cei ales va predica în Dumineci şi 

sărbători şi va face catehizata în şcoala 
primară.

Concurenţii îşi vor trimite cererile 
la Oficiul protopopesc ort. rom. din Sf. 
Gheorghe, jud. Treiscaune, însoţite de acte 
şi de binecuvântarea arhierească de can
didate şi se vor prezenta în parohie, pen
tru a predica, servi şi a face cunoştinţă 
cu poporul, numai cu prealabila încuvi
inţare a Oficiului protopopesc din Sf. 
Gheorghe.

Sf. G h eo rg h e ,la 6 Octomvrie 1946 
Oficiul protopopesc ort. rom.

lo a n  Lada
protopop

B anca CB1ŞANA, S. A. Brad

Prospect de subsciere
Emisiunea XI

1q conformitate cu dispoaiţiunile cu
prinse fa art. 4 din statutele Băncii Crişana 
s. a., Consiliul de administraţie a hotărât 
sporirea capitalului social dela 40.000.000.- 
la Lei 60.000.000.—, în următoarele con* 
diţiuni:

t. Acţiunile vor putea fi subscrise 
în intervalul dela 20 Noemvrie 1046, până 
la 15 Decemvrie 1946. í

2. Acţiunile noui vor fi emise pe 
valoarea nominală de Lei 500.— plus Lei 
100.— apese de emisiune. Acţiunile vor fi 
rezervate exclusiv vechilor acţionari ta 
proporţie de una acţiune nouă pentru două 
acţiuni vechi.

3. Valoarea acţiunilor emisese varsă 
integral (Lei 500+100) la exercitarea drep
tului de opţiune.

4. Nouile acţiuni vor participa la di
videndul pe exerciţiul anului 1947.

5. Ne exercitarea dreptului de sub
scriere în termenul şi modul prevăzut la 
punctul l, atrage pierderea acestui drept, 
urmând ca Consiliul de administraţie să 
hotărască asupra distribuire! acţiunilor ne* 
subscrise.

Brad, 7 Noemvrie 1946.
CONSILIUL DE ADMINIŞTBAţlEÍ j
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